



## 游神农谷

宝鸡实验小学五(5)班 王广轩

读万卷书，行万里路。暑假，我们一家人去了位于湖北省西北部的国家5A级景区神农架游玩。其中，在神农架探险的经历真是令人难忘！

神农架是神农架景区的经典景点。出发前一天，听爸爸妈妈说，去神农架要爬好几千级台阶，我心里就打起了自己的小算盘，明天早上赖床不去就好了。谁知第二天早上闹钟响起时，我一睁眼就发现爸爸正看着我，没办法，只能按原计划出行了。一路上我都在后悔着，我怎么就睁开眼睛了呢。

到了神农架的入口，我看到景区的全景立体地图后就后悔了，穿越神农架，至少要4个小时！而且，这条探险之路可不是一条宽阔好走的平路，不是要上台阶，就是要下台阶，真的有很多级台阶。我不情愿地跟在爸爸妈妈身后，嘟着嘴，慢吞吞地迈着步子。我心里想着，先走走吧，不行就回来。终于，我们上了第一个垭口，站在垭口放眼望去，山谷上空白云飘飘荡荡，一段向下的栈道深得望不到头，除此之外，什么也看不到，我是真的不想往下走了！爸爸一眼看穿了我的心思，他鼓励我说，“世上无难事，只要肯攀登。儿子，这次和爸爸一起去挑战一下，怎么样？”听他这么说，我一下子有了劲头。

不知走了多久，妈妈在后面叫住了我，“咱们休息一下，补充点能量，刚好也看看这里的小溪。”我顺着她手

指的方向看去，山谷间的雾气就像缥缈的薄纱一样，飘在了石头上，洒在了小草上，落在了青苔上，雾气凝结成亮晶晶的小水滴，小水滴汇集在一起，连成了一条条亮晶晶的水线，水线又汇聚在一起，流动着汇成小溪，真是让我大开眼界。补充好能量，我们继续往前走，一路上，我还看到了很多介绍地质知识的标识牌，上面详细地介绍了不同岩石的构造和形成过程。我读着读着，突然就想起以前科学课上老师讲的那些地质知识，原来那些难记的名词都是从这里来的呀。

在山谷里，时间好像停滞了一样。不知过了多久，筋疲力尽的我实在是迈不开沉重的脚步了，一屁股坐在了台阶上，连喝水的力气都没有了。趁我休息的时间，爸爸妈妈研究起了地图。突然，妈妈高兴地喊起来，原来我们已经走了百分之九十的路程了。这时，天空飘起了小雨，我们只好穿上雨衣，加快脚步，一鼓作气，“逃”出这里。半小时后，一个两米多长的巨大脚印出现在我面前，我知道这就是出口，我激动地大喊起来，“我们出来了，我们成功了！”

回去的路上，我一直在心里想，其实穿越神农架也不是那么难，只要有信心，就没有什么困难可以阻挡我。以后遇上什么难事我也不必害怕，山高路远，只要一步一个脚印，不断前进，就一定能到达成功的彼岸！

(指导老师 杨璐)

## 新苗 XINMIAO

### 编者按

从岛城栈桥的浪漫散步到夏日读书的静谧时光，从美丽夏天的自然盛景到外婆用大蒲扇轻摇凉风的温馨夏夜，再到与家人游神农谷的奇妙旅程……骄阳似火，阻挡不了正在过暑假的孩子们阅读、探索、发现的心。本期《新苗》特别组编了一组以夏日为主题的作文，让我们从这五位小作者用文字编织的夏日梦境中，感受他们对生命活力的赞美和对美好生活的向往。

## 岛城的栈桥

三迪中学八(16)班 蔡佳轩

又如千万花儿绽放，一面是美丽闪耀的，一面是遥不可及的。

海边的礁石被潮起潮落的海水拂过，又拂过。这无比柔和的水却将岩石磨得坦荡如砥。海水有何姿态？它可翻涌起浪，也可如风儿一般，轻轻拂动，潺潺流淌，不紧不慢，这是它的智慧，是我没有

的智慧。

海鸥隐隐归向远方的远方，太阳照常落下，日照金山般，只为展尽它的辉煌，模糊了颜色……海面稀碎，如同老人手心中的皱纹，濒临碎裂。我会停留，那尚未被洗净月光洗礼的，是淡雅的黄灰。回澜阁的尽头，水天一色，它是如此深沉，只有月光独自暧昧，

我用海水埋葬情绪。

我曾追寻蓝色的海，如今却发现那海水没有颜色。我看到栈桥的对面，海一望无际，所以我的诘问就如已逝的梦，飞越苍穹，赠予我不逝的热爱与不朽的风。

我会蹚过水流，奋力地游，一直游到海水变蓝。

(指导老师 邓筠)

## 夏日读书

金台区石油小学五(3)班 张远哲

我喜欢读书，也享受读书。书犹药也，善读之可以医愚。我想用知识启智增慧，所以读书就成了我的日常习惯，我从书中不断汲取着成长的营养。

最近，我正在读的一本书是《恰同学少年》，这本书的作者是黄晖。放暑假的第一天，我就去书店把这本书买了回来，还特意给书的封面覆上了一层膜，以表达我对这位“朋友”的喜爱。这本书讲述了毛泽东、蔡和森、向警予、杨开慧、陶斯咏等青年在湖南第一师范五年半的求学生活，展现了他们为寻求理想而奋斗的斗志以及敢以天下为己任的抱负与情怀。

当我满怀期待地打开书阅读时，却觉得这本书相比我之前读过的书籍，内容要深奥很多，书中的有些内容我看得

懵懵懂懂，有点“望而却步”，但又很想读懂，因为我想知道那个年代少年们的学习与生活。

妈妈一边鼓励我，一边陪着我读，为此，我们约定每天阅读三十分钟，这是我一天中最期盼的事了。读着书里的人和事，我的心就像燃起一团烈火一样，心底仿佛有一颗种子在孕育萌芽，启迪我树立理想。

阅读这本书，我仿佛看到了晨曦宁静的校园里，毛泽东捧着一本《饮冰室文集》，聚精会神地读着梁启超的《少年中国说》……教室里，一双双脚步悄悄聚集，一个个同学犹如被巨大的磁铁所吸引，不断聚集到毛泽东的身后，晨诵之声，越来越大……这不正是我们学过的课文吗？我也压抑不住兴奋

跟诵起来，我的声音仿佛正与他们汇集。

我摘录了许多本书中的好词名句，也懂得了许多为人处世的道理。“经世致用：何谓经世，致力于国家，致力于社会谓之经世。何谓致用？以我之所学，化我之所谓谓之致用。”我很喜欢书中的这句话，这句话阐述了学习的目的和意义，即只有将所学知识应用于实际，才能为国家和社会作出贡献。我们不是为了读书而读书，我们读书求学的目的和动力，是为了学得知识，报效国家、奉献社会。

读完这本书，我收获颇丰。首先，我明白了青春的价值和意义。青春是短暂的，但只要我们珍惜时光，勤奋学习，勇于追求梦想，就能够让这段时光变得充实而有意义。其次，我更加坚定了自己

的信念和理想。我要像毛泽东等青年才俊一样，树立远大的志向，并为之不懈奋斗。最后，我还明白了，一个人不必老想着去做什么惊天动地的大事，应该着眼于每天做好一件小事，日积月累，才能真正成就一番大事。我懂得了，恰逢少年的我们不能做一个耽于游玩而疏于用功的人，我也认识到了锻炼身体的意义。假期我坚持每天跳绳，参加羽毛球训练的劲头也更足了。

书中人物高尚的人格和洋溢的青春活力深深感动了我。我在想，恰逢少年的我们，也应该珍惜时光，勤奋学习，勇于挑战自我。通过持之以恒的努力，在未来的道路上走得更远、更稳。

阅读《恰同学少年》已接近尾声，这本书就像注入我心底的一束光，让我不由得赞叹，读一本好书，就如同交一位益友。我想，以后我还会再读这本书！

(指导老师 刘婷)

## 美丽的夏天

渭滨区川陕路小学四(1)班 张柏铭

唐代诗人虞世南在《蝉》中写道：“垂緜饮清露，流出出疏桐。”夏天到底有多美？让我们一起走进夏天吧！

夏天的花，千姿百态。我来到池塘边，向水中看去，看到几朵粉嫩的荷花，微风吹来，荷花跳起了舞，好似婀娜多姿的女孩子在翩翩起舞，美丽极了。一阵动听的“歌声”响起，我回头一看，原来是两只小鸟在唱歌，我正准备再回头看看荷花，一股香味飘来，我深吸一口气，原来是栀子花的香气，它是那么洁白、那么清香、那么朴素。

夏天的虫子，多种多样。

知了在树上叫着，“好热！好热！”蚊子也不停地叫着，夜晚来临，蝈蝈穿起朴素的衣服，开起了音乐会。

夏天的雨很是独特。下雨前，天空阴沉沉的，好像被一块大幕布遮住了。忽然，一道闪电划过天空，哗啦啦的大雨倾泻而下，周围一片都是雾蒙蒙的。大雨来得快，去得也快，下过雨后，凉凉的风拂过大地，拂过花儿，拂过草地，花儿跳起了舞，树木频频点头。

啊！夏天是那么美丽、那么有活力、那么漂亮，我爱夏天。

## 外婆的大蒲扇

宝鸡高新二小四(4)班 成添乐

乡村夏天的傍晚，家家户户都会搬张桌子坐在院子里，一家人围坐在一起，边吃饭边聊天。外婆摇着大蒲扇，替我扇走余热和飞蝇，让我能够安心吃饭。夜幕降临，月亮挂在天上，星星一闪一闪的，外婆和乡邻坐在躺椅上，人手一把蒲扇，轻轻摇着，纳凉闲聊。我们这些孩子就在一旁追逐嬉戏，当我满头大汗的时候，我就会来到外婆身边，享受蒲扇带来的一丝清凉。

夜深了，等我睁开眼睛的时候，发现自己不知什么时候已经躺在床上。我一转身，发现外婆在床边眯着眼睛，但手中的大蒲扇还在摇晃着给我扇风，或许是我动静太大，外婆睁开了眼说：“睡吧，天还没亮。”说完，她又加快了扇动的频率。“呼啦啦”的声音在夏

夜显得格外响亮，我的视线渐渐模糊，外婆也不知疲倦地摇起大蒲扇为我驱热赶蚊，为我带来一丝清凉。

等到第二天，我被外面的鸟鸣声吵醒，醒来时发现枕边只有一把大蒲扇，而外婆早已在厨房中，忙着为我准备早餐。

时光流逝，新农村建设如火如荼，一栋栋漂亮的楼房代替了矮小的房屋。外婆家新房的每个房间都安上了空调，可到了夏天，外婆还是喜欢晃动着蒲扇，她说，每当她摇起大蒲扇的时候，她的孙女就快回来了。在我的心里，外婆慈祥的笑容和温暖的陪伴是我童年夏天最美好的记忆。

外婆手里的大蒲扇，是满载幸福的蒲扇。

(指导老师 范建明)

## 征稿启事

为进一步落实打造“书香陈仓”的具体要求，营造爱阅读、爱写作的良好氛围，培养中小学生的阅读和写作兴趣，本报在《文学周刊》开设《新苗》栏目。具体征稿要求如下：

一、原则上面对本

市中小学生和青少年，可自己投稿，亦可由老师推荐；

二、题材不限，字数不限；

三、要求主题鲜明、条理清楚、语言通顺；

四、推荐作品注明指导老师。

投稿邮箱：bjrbwxzkxm@163.com